上海市文化创意产业推进领导小组办公室

上海市财政局

沪文创办[2013]04号

上海市文化创意产业推进领导小组办公室、上海市财政局关于印发《2013年度上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金项目申报指南》的通知

各区县文化创意产业推进领导小组办公室、财政局：

根据《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金实施办法（试行）》，为做好2013年度本市文化创意产业财政扶持资金项目申报的有关工作，市文化创意产业推进领导小组办公室、市财政局制定了《2013年度上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金项目申报指南》，现印发给你们。

请你们按照相关要求，组织开展项目申报工作。

特此通知。

附件：《2013年度上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金项目申报指南》

上海市文化创意产业推进领导小组办公室
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二○一三年四月十八日

2013年度上海市促进文化创意产业发展

财政扶持资金申报指南
2013年是落实“十二五”规划、推动产业跨越式发展的关键一年，上海文化创意产业将深入贯彻落实党的十八大和市十次党代会精神，以推动文化创意产业成为支柱性产业为目标，以提高产业增长的质量和效益为中心，把握稳中求进的总基调，推动文化创意产业实现“创新、融合、提升、开放”发展，积极发挥对全市“转方式、调结构”的重要作用，努力成为全市实现“创新驱动、转型发展”的重要支撑之一，根据《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金实施办法（试行）》（以下简称“实施办法”），参照《上海市促进创意设计产业发展财政专项资金实施办法（试行）》、《上海市信息化发展专项资金管理办法》、《上海市宣传文化专项资金管理暂行办法》、《上海市服务业发展引导资金使用和管理办法》，制定本“申报指南”，并对2013年有关申报事项说明如下：

一、申报原则
（一）聚焦重点，注重资金使用效益

上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金（下简称“扶持资金”）聚焦各类文化创意产业重大、关键和基础性问题，更加注重扶持资金使用效益。

（二）围绕规划，扶持重点产业领域

扶持资金支持范围涉及《上海市文化创意产业发展“十二五”规划》中提出的媒体业、艺术业、网络信息业、软件业、时尚业、建筑设计业、工业设计业、咨询服务业、广告及会展业、休闲娱乐业等重点产业领域，重点扶持成长性强、增速快的产业领域。

（三）市区联动，发挥资金杠杆作用

通过扶持资金与区县资金配套，充分发挥区县推动文化创意产业发展的积极作用。发挥扶持资金的杠杆作用，引导和鼓励更多的社会资本投入文化创意产业领域，撬动各类资金和社会资源支持文化创意产业发展。

二、支持范围
扶持资金主要用于文化创意产业发展中创意设计、文化艺术、信息技术和现代服务四个方向的薄弱环节、关键领域和新兴行业，促进文化创意产业的社会化、市场化、规模化和国际化发展，主要用于如下方面：

（一）支持为文化创意产业发展提供信息服务、产业化服务、投融资服务等公共服务平台的建设和推广应用项目；支持建立和完善文化创意产业孵化器，对孵化器内初创期的文化创意企业给予资助。

（二）支持企业和专业文化创意机构的创新能力提升，对成为国家级企业设计中心给予重点支持；鼓励建立大师工作室；支持企业与专业文化创意机构对接；支持高等院校和社会培训机构开展文化创意类培训，加快培养高素质创新人才。

（三）支持文化创意产业的成果展示、推介和交流合作；支持上海文化创意企业开拓海外市场，扩大国际影响力。

（四）支持文化创意产业集聚发展。主要用于支持具有示范带动作用的各类文化创意产业集聚区公共服务平台项目，以及为促进集聚区发展制定的发展战略、产业发展、功能定位等规划类项目。

（五）支持开展文化创意产业相关课题研究、产业报告编制、发展规划制定等项目。

（六）经市委、市政府和市文化创意产业推进领导小组（以下简称“领导小组”）确定需要重点支持的其他项目。

三、支持方式

扶持资金采取无偿资助、贷款贴息和政府购买服务等方式安排使用（三选一）。根据项目的功能定位、服务方式和资金投入总量来确定扶持资金资助额度。其中：采取无偿资助方式支持的，单个项目资金支持金额不超过300万元，支持比例一般不超过总投资的50%，对于自筹资金比例达到80%或以上的优秀项目优先支持；采取贷款贴息方式支持的，根据项目贷款额度及人民银行公布的同期贷款法定基准利率确定。每个项目的贴息期限最高不超过2年，贴息额度不超过400万元；采取政府购买服务方式支持的，根据项目内容，通过公开招标确定。对于国家级文化创意产业项目，对本市文化创意产业发展具有关键性、全局性影响的重大项目，以及本市文化创意产业公共服务平台，经领导小组确定，可适当提高资助额度。

对于区县同意给予配套资金的项目，市级资金将优先支持。

扶持资金支持过的项目单位，上次支持项目没有验收或验收未通过，再次申报的项目（课题研究类项目除外），以及曾获得市级其他资金支持的同一项目，不予支持。

四、申报程序和评审流程
符合项目申报条件的单位，可从网上下载相关申请表格（http://shcci.eastday.com/或http://www.creativecity.sh.cn/)，按要求认真填写，并准备相关附件材料，在2013年 6月20日前提交所有材料至市文创办。

市文创办负责受理和汇总申报项目，并对项目进行分类，按照区县归属将申报项目材料分至区县文创办。区县文创办会同相关行业主管部门负责对本区域内申报项目进行初审，并确定对项目的配套比例后，将相关材料反馈市文创办。市文创办会同市级相关行业主管部门对通过区县初审的项目组织评审，评审结果汇总上报市文创领导小组，经相关程序最终审定后向社会公布。

五、申报条件
申报扶持资金支持项目应当同时符合以下条件：

（一）申报项目应符合扶持资金项目申报指南确定的支持方向和重点。

（二）项目申报单位应在本市注册登记，并具有独立法人资格，财务管理制度健全，会计核算规范，财务状况良好，无违规违法经营记录。

（三）项目申报单位应是从事文化创意产业研发、生产、服务的企事业单位或社会组织。

（四）申报项目必须是在建或今年年内开工项目，项目前期条件完备，周期一般不超过两年。

六、申报材料
申报扶持资金支持课题研究项目的单位应当提交《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金研究课题申请表》。

申报扶持资金支持其他项目的单位应当提交下列材料：

（一）《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金项目申请表》。

（二）营业执照或法人证书、税务登记证（复印件加盖公章）。

（三）项目单位上年度财务报表及审计报告（复印件加盖公章）。

（四）财务履约能力测算表及相应附件（含自筹资金出资证明或银行贷款协议/合同等）。

（五）符合下列条件的申报项目，需要提供由所属区（县）发改委或商务委（经委）开具的备案文件或核准文件：

1、项目建筑工程费和改造装修费超过项目总投资30%（含30%）；

2、项目建设中涉及到消防、环境、能耗等检查需求的。（各区县在备案时应根据项目实际情况检查规划部门批复意见、环保部门批复意见、节能评审意见、社会风险评估意见等）

（六）其他要求提供的相关材料：

1、申请贴息项目需提供已支付利息凭证；

2、成果或专利证书等。

七、评估监管

项目单位应按照本市财政性资金绩效管理的有关规定，对获得的扶持资金使用情况开展绩效自评价，并积极配合市文创办和市财政局组织开展的绩效评价工作。

项目单位应严格按照“实施办法”的有关规定和项目申报内容，对获得的扶持资金专款专用，不得擅自变更资金用途。确有特殊原因须变更资金用途或中止项目的，须报市文创办审批。

市文创办与市财政局有权对扶持项目的实施情况和资金使用情况进行监督检查和绩效评价。对于违反扶持资金使用规定或项目绩效不佳的项目，市文创办与市财政局保留变更、中止、收回扶持资金的权利，并依法追究相关部门、单位和人员的行政、法律责任。

八、联系方式

报送地址：市文创办：静安区常德路800号14号楼

邮    编：200040    邮    箱：shwcbgs@126.com
受理时间：每周一至周五    上午9:00—11:30，下午13:30—16:30（法定节假日除外）

联系人：路  坦32509317-805

         谭  阳32509317-806

韩家明24022354

罗志伟23112728 

九、附则

本“申报指南”由市文创办和市财政局负责解释。

 

 　　上海市文化创意产业推进领导小组办公室

     上     海     市     财     政    局

　　                    二○一三年四月十八日

