中国近代纺织史资料整理与研究基地申请论证报告
中国近代纺织史资料整理与研究基地着眼于增强纺织工程与科学一级学科建设和其他相关学科建设，为中国近代纺织史研究尤其是上海近代纺织史研究提供丰富、完整、基础性资料和优秀科研成果。本研究基地以学校优势学科为依托，以人文学院中国史、科技史等学科为基础，借重纺织工程、服装工程等相关学科及纺织与服装博物馆、校图书馆、校档案馆等相关科研力量和资源，在现有纺织史、企业史及科学技术史研究的学术成果积累的基础上，努力建设成为全国领先的、有特色的的基础型研究基地和开放型的科研团队。
一、基地目前的主要研究内容及研究思路
    本研究基地主要进行纺织史资料整理与研究，在纺织史资料整理、研究的基础上按时间顺序对具体资料（篇、部）进行内容考证、提要编写、适当注释，并标明资料的原始出版。其中，搜集工作费时费力和不断奔波，寻访资料尤其困难，要时刻做个有心人。
史料的搜集、整理与研究主要集中在两个方面，一是搜集编辑新史料，一是搜集整理未曾系统编辑过的专题史料。在中国纺织史资料整理与研究过程中，这两项兼而有之。有关中国近代纺织史资料，曾经有过一些成果，但过于零散，不够集中，而且资料单薄。不仅如此，这些史料缺乏系统的整理与研究，表现为庞杂、冗繁，这不便于学术界这此史料的充分挖掘和利用，所以对这些已有的成果和散见于各地未曾整理的相关资料进行系统整理和研究是本基地工作的一个方面。另外这些已有的成果只是众多纺织史资料中的一小部分，而且多偏重于企业史或者经济史，对其他方面如技术史、学科史、生活史等内容都未涉及，这方面内容的补充是本基地整理、研究和补充的的一个方面，是为“大纺织”概念。这方面的填补不仅需要从档案中寻找有关史料，同时还需查阅各类期刊，报纸，杂志。还需整理相关人物专辑资料，翻检相应家族志、地方志等等，以此来不断的进行完善。对资料搜集面上，不仅局限于上海，诸如天津、广州、香港、日本及上海腹地江浙一带地区，都是本基地的资料搜寻范围。
二、基地运行模式
本研究基地由廖大伟、杨小明、邓可卉、徐泽林和杨彬等教授为骨干，以科技史学科和中国史学科同仁为基本队伍，以学科队伍中40岁以下教师为主力，加上选题相近的博、硕士研究生一同努力，实行跨学科研究，实行资源开放和优势互补，实行以科研产出为导向，以科研成果为绩效考核和资源分配依据。
基地负责人曾参与上海社科院重大课题暨上海市哲社课题《清末民初藏事资料选编》，已结项，书稿已出版，担任副主编，总稿约60万字，本人撰写10万字；参与上海社科院重大课题《二十世纪中国的国家与社会》，已结项，总稿17万字，本人撰写4万字；参与上海市重大课题《上海大辞典》，已结项，担任常务编委和人物卷主编；参与《上海通志》，已结项；参与清史编纂工程传记组“光绪朝（上）”，项目组专家，已结项。主持国家十二五重点出版项目“辛亥革命在上海”，已完成出版；主持上海市教委创新重大项目“沪军都督府研究”，在研；主持上海市哲社规划办重点项目“北洋政府统治时期的上海”，在研。
基地负责人参与的《上海通史》等，曾多次获上海市哲社优秀成果著作一等奖。独著的《海上风云——辛亥革命在上海》获上海市图书奖三等奖。
基地负责人长期以来从事近代上海史研究，独立或参与各级项目多项，著作10多部，公开了表论文近百篇，具有扎实的专业背景和丰富知识积累以及科研经验。同时，其以往课题项目研究都能够按期结项并获得好评。其基地组成员长期进行科技史、服装史、上海史研究，这使得这项综合研究的基础更加雄厚。本基地具备了很强的科研能力，同时基地建立前期也掌握了一些近代纺织史料的基本情况，这使得进行研究的方向性更强。也就是说本基地在资料与能力上有一定的保障，具有时间和能力来完成并达到基地建设的要求。
基地负责人以收集和整理近代上海纺织史资料的课题项目即将结项，现已收集与近代上海相关的纺织资料多种。仅就报刊而言，纺织类相关报刊53种，纺织类专业报刊32种，这样深度的挖掘，这样多的收集，已远远超过以往。本基地以此为研究起点，进一步挖掘、整理和研究各类近代中国纺织史资料，以期取得更多成果。
三、基地的发展目标

一、三年整理出版一批有水平，有价值的纺织资料及相关研究成果。
二、三至六年以基地产出成果为基础，争取得到国家社科基金重大项目的支持。
三、争取十年左右，合作完成一部多卷本中国近现代纺织史，一直写到上世纪8－90年代产业结构调整。
